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Prvi mai-delavski 
praznik

Prvi maj — naš praznik. To je 
začetek meseca, ki je poln cvetja, 
zelenja, mladosti in veselja. Ko
liko mladih srčec vzdrhti ob mi
sli na maj — na mesec poraja
jočega se leta — in koliko misli 
naših starejših sodelavcev — ma
ter, očetov in babic ter dedkov 
— poleti nazaj, v preteklost!

Tudi nekdaj je vsako leto na
stopil maj — mesec brstenja, 
cvetja in sonca. Toda takrat so 
ga morali slaviti naši očetje, ma
tere in bratje pa sestre skrivo
ma. In vendar je bil to čas vese
lja, čas, ko so bili v gumbnicah 
zataknjeni živordeči nageljni in 
rdeče rute krog vratov. Tako so 
izpovedovali svojo pripadnost de
lavskemu razredu ter spoštova
nju svojega praznika. Zbirali so 
se na gozdnih jasah, po vaseh in 
predmestjih. Harmonika in petje 
sta odmevala vsepovsod .. .

Potem so se zbrali temni, gro
zeči vojni oblaki in prihrumela 
je vojna vihra. Očetje in bratje 
so odšli v gozdove, da branijo 
domovino. Med njimi je bilo naj
več tistih, ki so v predvojnem 
času pripravljali proslave ob 
1. maju. Vajeni izmikanja orož
nikom, poznani v gozdovih so 
se borili s sovražnikom, z lakoto, 
z mrazom, pa vendar kljub temu 
vselej tudi za I. maj poskrbeli, 
da so dostojno proslavili praz
nik dela.

Tudi v našem podjetju je bilo 
v predvojnem obdobju precej la
kih, ki so sodelovali v organiza
ciji prvomajskih proslav in ki so 
bili pri orožnikih na glasu kot 
»rdeči«. Nekatere med njimi smo 
naprosili, naj povedo, kako so 
slavili ta dan v tistih časih. Proš
nji so se odzvali in nam poveda
li precej zanimivega in tudi no
vega ...!

LETO IV. 9. ŠTEVILKA

Kako smo praznovali 1. mai na 
pobočju Šmarietne gore pri Kranju

Tov. M-illka Lončar je prišla v Na vprašanje, kateri dogodek se 
podjetje leta 1932. Žela rada se je ji je naflibolj vtisnil v spomin, mi 
odzvala vabilu, maj nam nekaj je Milka odgovorila:
pove o itaikraitniih proslavah 1. ma
ja. Takole je dejala:

»Proslave 1. maja so organizi
rali člani .Svobode’ iz Kranja, ki 
so bili tedaj pri nas: Franc Kerč, 
Stanko Toplak in Franc šiško, 
kakor tudi drugi, katerih imen se 
več ne spominjam. Večkrat pa 
sem sodelovala tudi jaz.

Prvi maj smo proslavljali s 
harmoniko in petjem. Gumbnice 
so krasili rdeči nageljni. Moški so 
nosili rdeče kravate, ženske pa 
rdeče rutice. Zbirali smo se po 
vaseh in predmestjih in tako 
oznanjali praznik dela. Na vsa-

»Znano je, da je naša tovarna 
v Kranju začela prva proslavljati 
1. maj — praznik dela. Sprva smo 
slavili delavski praznik skrivoma, 
kajti žandarji so nas vedno ob 
takih prilikah zasledovali. Pozne
je pa se je praznik slavil javno. 
Zahvala temu gre le naši dobri 
organizaciji. Delavci smo bili slož
ni med seboj, med nami ni bilo 
nesoglasij in s tem smo dosegli 
uspehe.

Veliko je dogodkov iz teh dni. 
Nekateri so žalostni, drugi ve-

kem koraku so nas preganjali, sc**' Najbolj mi je ostal v spo- 
vendar nas niso nikdar dokončno minu dogodek s šmarjetne gore. 
pregnali. Po tovarni se je več- Tisto jutro je kazalo, da bo lep, 
krat slišalo geslo ,V slogi je moc! sončni dan. Sonce je že prijetno 
kar nas je še bolj vzpodbudilo, sijalo, ko se je naša rdeča organi- 
da smo se znali braniti.« zacija odpravila na pot. Ob 8. uri

To praznovanje 1. maja je bilo sJno prispeli na vrh. Bilo je čudo- 
res lepo in mi bo ostalo vedno v'to- 
v epomCInu. še bdjjj pa zaradi zastava

▲ In spet je tu maj — mesec cvetja in zelenja. Za nas pa je to 
ne samo prava pomlad, marveč tudi mesec, ki se začenja z na
šim praznikom — 1. majem in nato nadaljuje z Dnevom osvo
boditve — 9. majem ter konča z Dnevom mladosti — 25. majem, 
ko praznujemo rojstni dan predsednika republike tovariša Tita

Udeležil sem se delavskih manifestacij 
v Celju in Zagorju

Takole nam je o praznovanju 
1. maja pred voijino povedal Nace 
Polajnar, vodja ekciniomiske enote 
tehnični tedeLki.

»V podjetje sem prišel leta 1933,

tivno pogodbo, se podjetje ni 
moglo dosti upirati željam oziro
ma volji dellaivistva. Drugače je 
seveda bilo na jzunaji. UdeležiliKoča je bila vsa v cvetju,

Se je pozibavala v spe
tega ker ta dan ni bil dela prost mladanskem vetru. Najprej smo torej pred 32 leti. Delati sem za- smo se delavskih manifestacij v 
— vzeli smo si ga sami!« bili lepo pogoščeni. Medtem je 

prispela na vrh znana godba iz 
Trbovelj. Začelo se je pravo ve- 

Silvo Lončar smo poiskali do- selje Deklamacije, petje in glas-
▼ ma na Klancu pri Kranju
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ba so se vrstili drug za drugim.
Bilo je lepo, vse dokler niso pri
šli nezaželjeni gostje. Imenovali 
smo jih .Slovenski fantje’, ker so 
bili na strani žandarjev. Začeli so 
se prepirati z nami in nastal je 
pravi pretep. Toda naša rdeča or- vem domu pri Fehiarju 
gamizacija jim je že pokazala. Vsi prostem, 
pretepeni so izginili med smre
kami in tisti dan jih nihče ni več 
videl.

čel v valjarni, nato sem prišel v 
cevarno in k brizganim izdelkom, 
kjer sem še sedaj.«

Ko smo ga vprašali, kdo je ta
krat organiziral proslave 1. maja, 
nam je Nace takole odgovoril: 

»Proslave so tedaj organizirali 
člani tedanje »Svobode«. Skoraj 
vedno pa so nas preganjali žan
darji. Zbirali smo se v Cankarje- 

ali pa na

Veselje se je nato nadaljevalo. 
Med valovanjem vetra in šume
njem smrek je dolgo odmevala 
naša revolucionarna pesem .Bra
tje, podajmo si roke!’.

Voditelji delavskega 
»Svoboda« iz Kranja so organizi
rali anketo in pobirali podpise, 
kdo izmed delavcev v našem pod
jetju je (zato, da se 1. maj prosla
vi za praznik dela. V glavnem so 
bili vsi dalevci organizirani in so 
bili za proslavljanje tega dne. 
Ker smo imeli s podjetjem kolek-

tp - ~ - j Se o tekmovanju za povečanje 
aktivnosti mladine v »Savi1*

Celju in Zagorju, ki so potekale 
v miru in so bile odraz in prikaz 
moči organiziranega delavstva.

V letu 1938 smo organizirali 
proslavo 1. maja v Cankarjevem 
domu v Kranju. Sredi proslave so 
vdrli v prostore žandarji in poli
cija, ter razgnali zborovanje. De
lavci smo (zapustili prostore, se 
razšli na vse strani in se v kakih 

gibanja trej1 zbrali na Šmarjetni go
ri, kjer se je zborovanje nadalje
valo na prostem. Predno so žan
darji zvedeli za to, je bilo zboro
vanja že konec, veselim, razpolo
ženim in vriskajočim skupinam pa 
nihče ni nič mogel. Tako smo na 
vrhu šmarjetne gore in gozdovih 
po njenih pobočjih, sredi cvetja 
in majskega sonca praznovali svoj 
praznik.

Med nami je bil tudi tovariš Franc 
Leskovšek - Luka . . .

V eni izmed prejšnjih številk sem opisal prvi del tekmovanja
v okviru občinskega komiteja. Takrat je bilo govora o povečevanju Polajnar iz tehničnih

. izdelkov pa nam je namenil
produktivnosti, danes pa bom napisal nekaj o aktivnostn mladine ^ nekaj časa kar v svoji pisarni
v naši tovarni, kakor tudi v vseh ostalih podjetjih v kranjskem okraju.

Razgovor o praznovanju, 1. ma
ja z naijstarejišim delavcem naše
ga podjetja Martinom Bajžljem je 
potekal takole:

»V podjetje sem prišel pred 42 
leti. Moje prvo delovno mesto je 
bilo v mehanični delavnici, potem 
pa sem 30 let sedel |za krmili na
ših avtomobilov. Proslave 1. maja 
so organizirali takratni delavski 
zaupniki, ki so bili najnaprednej
ši člani delavske organizacije, če
prav takrat režim ni dovoljeval 
zborovanja ob našem prazniku,

Tudi Martin Bajžel se ni pu- 
▼ stil kdo ve kako motiti

smo kljub temu našli mesta, kjer 
smo se lahko zbrali in marsikaj 
odkrito pomenili, pa tudi veselja, 
petja in dobrega razpoloženja ni 
manjkalo. Mnoge delavske prazni
ke smo preživeli zunaj v naravi. 
Večkrat smo se zbrali pod Jo
štom, kjer smo se na svežem zra
ku feabavali in pozabili na vsakda
nje skrbi in krivice.

Zbiranje ob 1. maju je takrat
na oblast prepovedala in za to je 
tudi policija mnogokrat ostro po
sredovala. Še prav dobro se spo
minjam, kako je bilo leta 1927 ali 
1928. Takrat so nas starejši tova
riši povabili na zborovanje pod 
Jošt. Med nami so bili tudi to
variši iz Ljubljane. Ker je policija 
nekaj zaslutila, smo mlajši odšli 
na stražo, da bi svoje tovariše 
opozorili na pretečo nevarnost. 
Policija je res prišla, vendar je 
odšla z dolgim nosom, ker niso 
našli nikogar na tistem mestu. Ko 
so odšli, smo se seveda spet zbra
li in šele mnogo kasneje sem zve
del, da je bil med nami tudi tova
riš Franc Leskošek-Luka.

Med najlepše praznovanje 1. ma
ja sodi prav gotovo tisto v letu 
1946. Prvič smo se zbrali brez skr
bi, svobodni delovni ljudje. Ob 
takratnem prataiiku smo se šele 
dobro zavedli, kaj pomeni svo
boda delovnega človeka in smo z 
veselimi srci ter polni navdušenja 
sprejeli naloge, ki jih takrat ni 
bilo malo.«

Aktiivmiost mladine bi delili na 
dlvii poglavji: Prvo: »Mladina in 
salmoiuipravlijanije« in drugo »Po- 
sradmi faktorji dviga produktiv
nosti«. Mladina in samoupravija- 
tnu'e je poglavje, 'ki zajema široko 
področje aktivnosti mladih pri 
razvijanju cin izpopolnjevanju si
stema delavskega samoupravlja
nja. Videti je, da se mladi ne 
vključujejo v razprave, v katere 
bi ravno oni morali posegati lin 
s tem narediti razprave res aktiv
ne. Poglejmo samo, koliko je bilo 
posameznih predlogov o izboljša
nju organizacije. Na žalost, zalo 
malo! Morali pa bi pričakovati 
največ ravno od mladih, saj si 
le tako lahko začrtajo pot, ki 
stoji pred njimi. Koliko smo na
redili v aktiviranju članov za delo 
v organih upravljanja! Res, da 
smo pristopili k čim širšemu or
ganiziranju predvolilnih sestan
kov in da smo vključili precej 
mladih v organe samoupravi j amj a, 
vendar jih nismo nikdar ali pa 
malokrat vprašali o njihovi sa- 
moaktiivmiosti im aktivnosti na
sploh na sejah določenih orga
nov samoupravljanja. Verjetno je 
premalo sodelovanja na relaciji 
član samoupravnega organa — 
mladinec. Dati moramo pomoč

tem mladincem pri razvijanju 
samoinioiative.

Že oz teh misli lahko razbere
mo, kakoi široko je to poglavje v 
okviru tekmovanja. Morali bomo 
odstraniti vse pomanjkljivosti, kaj
ti šele takrat bo maša mladinska 
organizacija dosegala uspehe pri 
delu nn ma tekmovanjih.

Sedaj, Iko se že z vsemi silami 
pripravljamo na volitve v samo
upravne organe podjetja, bomo 
morali res dobro pregledati, kak
šen naj bo član — mlladlilmec v 
organu upravljanja. Aktivno se 
moramo vključiti v organiziranje 
sestankov in sami tehnični izved
bi volitev, saj bo to le ena iz
kušnja več iln stopnica k vrhu v 
okviru tekmovanja.

Drugi del aktivnosti pa zajema 
kadrovanje, izobraževanje proiz
vajalcev, osebni iln družbeni stan
dard, skrb za poklicne učence in 
štipendiranje ter šport in rekrea
cija. Tudi v naprej moramo so
delovati aktivno on sodelovanje še 
povečati s strokovnimi službami 
ter skrbeti za pravilno- kadrova
nje v našem podjetju. To mora 
temeljiti na jasni orientaciji pro
izvodnje. Samostojno moramo

organizirati, še več tribun, debat
nih krožkov jm večerov; stremeti 
k čim boljšim pogojem izobraže
vanja. Na vseh akcijah moramo 
stremeti po večji udeležbi in so
delovanju) tudi ostalih dmžbemo- 
političniih organizacij v podjetju.

Zaniiimiiva je pri nas stanovanj
ska politika, ki nam je vsem jasna 
na eni -strani, z druge strani pa 
se moramo še bolj aktivno udej
stvovati takrat, iko zadevajo vpra
šanja -mladince. Tudi socialno 
varstvo ni tako kot bi moralo

(Nadaljevanje na 2. strani)



Še o tekmovanju 
za povečanje 
aktivnosti mladine 
v »Savi"

(Nadaljevanje s 1. strani) 
biti. Tudi v te probleme se bomo 
morali poglobiti in. ijiib. Mtreje 
reševati.

Vaijmoi in učanioi poMiione gu
marske šdle so na poti im v pripra
vah za vodstvo mladine pri nas 
ter za povečanje produktivnosti, 
saj to od njih pričakujemo. Z 
njimi mora biti sodelovanje naj
boljše, saj jih moramo usmeriti 
v duhu napredka. Tudi njihovi 
pogoji dela v tovarni po konča
nem šolanju dostikrat niso naj- 
boljfšd. Ali je lepo, če poklicni de
lavec dela na najmižjiih idelOvnih 
mestih? Verjetno ne in tu je dela 
precej.

Napisal sem nekaj misli, ki za
jemajo okvir tekmovanja za dvig 
aktivnosti in s tem produktivno
sti. Vsak posameznik, posebno pa 
še mladinci, naj' razmislijo, kako 
bodo lahko reševali pereče pro
bleme v dnužbeino-potitičnih orga
nizacijah, organih upravljanja ali 
pa v posameznih zato določenih 
službah.

TONI HORVAT

To je eden izmed novejših 
posnetkov našega mladinske
ga doma na Gašteju. Žal, oko
lica še ni primemo urejena, 
delež k neprimernemu izgie- 
du pa je prispevalo takrat 
tudi slabo vreme

Naši letošnji izvozni uspehi in težave

In še en posnetek z minulega 
krosa učencev poklicne gu
marske šole — zmagovalec I. 
skupine Tone Kušter v raz
govoru z našim sodelavcem 
Vladom Mrazom

Če pridejo v mladinski 
dom še učenci 
poklicne šole . . .

V prvih treh mesecih letošnjega leta smo izvozili skupno za 11 v prvem tromesečju odpremiti 
259.157 dolarjev blaga. Od tega smo prodali na Zapadu za 75.391 600.000, to je po 200.000 na mesec, 
dolarjev, na Vzhodu pa za 183.766 dolarjev izdelkov. Po planu Zaradi pomanjkanja barve, ki jo 
bi morali — glede na predpogodbo z banko — v letošnjem prvem uvažamo, pa smo odpremili le 
tromesečju izvoziti Iza 300.000 dolarjev. Te obveznosti pa žal okrog 450.000 kapic. Še večje za- 
nismo izpolnili, deloma zaradi pomanjkanja surovin, deloma pa ostanke pa smo imeli pri odprem-
zaradi pomanjkanja določenih pomožnih materialov, kot ' ----- ----------------------
barvila itd.

Po predpogodbi z banko smo ra
čunali, da bomo izvozili v prvem 
tromesečju na Zapad za 150.667 do
larjev izdelkov in za 149.333 dolar
jev na Vzhod. Predvidevali smo, 
da bi odpremili vsak mesec ena
ke količine — po 100.000 dolarjev. 
Zaradi že znanih težav pa se je 
izvoz gibal tako, kakor kaže pri
čujoča tabela:

VZHOD ZAHOD 
JANUAR — $ 29.795 $
FEBRUAR 62.312 13.073
MAREC 121.453 32.523

Če primerjamo letošnji izvoz z 
izvozom v istem obdobju lanskega 
leta, potem se lahko kar pohvali
mo, saj smo v letošnjem prvem 
tromesečju 'izvozili za 110.000 do
larjev več kot lani. Letos smo iz-
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Že nekaj let je naš sodelavec Jože Blatnik 
zaposlen v mladinskem domu v Stražišču kot 
njegov gospodar. Obiskal sem ga in mu za
stavil nekaj vprašanj, na katera mi je prav 
rad odgovoril.

Kdaj si se zaposlil v naši tovarni in kje?
»V tovarni sem se zaposlil marca 1961. 

leta. Po poklicu sem strojni ključavničar, 
zato sem se zaposlil v mehanični delavnici II. 
To delo sem opravljal do novembra 1962. leta.«

Zanima me, kako da si se odločil za go
spodarja v mladinskem domu?

Blatnik ^ 
Jože W

vozili namreč za 259.157 dolarjev, 
lani pa le za 148.983 dolarjev! Ne- 
spodbiten napredek, ki pa bi bil 
lahko še večji, če bi nam šlo vse 
od rok tako, kot smo predvide
vali.

Naša letošnja obveza v okvirih 
celotne jugoslovanske gumarske 
industrije predvideva, da moramo 
izvoziti za 466.000 dolarjev izdel
kov. To je občutno manj kot lani, 
ko je bila obveznost dvakrat več
ja. Zato računamo, da bomo le
tošnji plan v okvirih gumarske in
dustrije izpolnili ter presegli že 
v prvem polletju.

Kljub temu, da smo v prvem 
tromesečju torej glede na obvez
nosti celotne gumarske industrije 
že izpolnili več kot 49 odstotkov

Ijainju tesnil za vkuhavanje sadja, 
saj bi morali vsak mesec odpre
miti okrog 400.000 obročkov, v pr
vem tromesečju pa smo jih le 
301.000! Vzrok za to je v tam, da 
nimamo primernih nožev, s kateri
mi režemo obročke. Te pa bomo 
sedaj dobili konec tega meseca in 
upamo, da bomo lahko potem me
sečne dobave bistveno povečali. 
Seveda pa je vprašanje, če bomo 
mogli zamujeno nadoknaditi?!

In kolikšne vrednosti izvoza smo 
letos že vključili s pogodbami? V 
Zvezno republiko Nemčijo bomo 
izvozili za 182.519 dolarjev. Del po
godbenih obveznosti smo že izpol
nili. V Švico bomo izvozili za 
238.400 dolarjev, če seveda ne bo
mo imeli ponovnih zastojev v pro
izvodnji. Z vzhodnoevropskimi dr
žavami pa imamo že sklenjene po
godbe za odpremo izdelkov v vred-

svoje letošnje izvozne obveze, pa n osti 564:170 idoflarjbv. Tudi del
.    '   _ ili .tl* _____1 _ ,1 t J — f . i l-i /~i. Tri r-i.r- J 1 otvv/"* -r m r"i I 11nismo izpdllnili vseh dolžnosti do 
kupca v Zvezni republiki Nemčiji. 
Tam smo namreč sklenili pogod
bo o prodaji okrog 371.000 termo- 
forjev, 2,500.000 vrelnih kapic in 
5 milijonov tesnil za vkuhavanje 
sadja. Termoforje skoroda normal
no odpremi jamo, kakor zahteva 
pogodba. Vrelnih kapic bi mora-

teh obveznosti smo že izpolnili. 
Tako smo torej v prvem trome
sečju tega leta sklenili pogodb za 
izvoz v skupni vrednosti 985.089 do
larjev, nadejamo pa se še nadalj
njih količin, če bomo imeli zado
sti surovin in če bodo izvozni po
goji ugodni!

JANEZ PETERNEL

V maju moramo narediti v 24 delovnih 
dnevih 1.065 ton Izdelkov

Na 25. redni seji, ki je bila v petek, 23. aprila, je upravni odbor 
med drugim razpravljal tudi o proizvodnem operativnem planu 
za mesec maj. Ker smo v velikih zaostankih glede na letni plan 
14.400 ton izdelkov, bomo morali delati tudi vse sobote. Zato 
bomo imeli po delovnem koledarju na voljo 24 delovnih dni. 
Povprečno na dan bomo morali narediti po 44.384 kilogramov 
izdelkov, kar pomeni, da moramo narediti v maju 1.065 ton 
izdelkov.

NAGRADNI QUIZ-2
Skrbimo za varnost v prometu

Upamo, da ste prva tri na
gradna vprašanja v našem na
gradnem tekmovanju »SKRBIMO 
ZA VARNOST PROMETA V NA
SELJIH« pravilno izpolnili. Na
gradni kupon hranite, če pa ste 
pozabili nanj, hitro poiščite 
8. številko našega lista in na

zadnji strani izrežite ustrezen 
izrezek. Po objavljenem petem 
kolu bo treba oddati pravilno 
izpolnjenih vseh pet kuponov in 
jih oddati v uredništvu našega 
lista najkasneje do sobote, 
29. maja! Nagrade so vabljive — 
pet udeležencev bo prejelo po 
5000 dinarjev!

• Vas zanima, kakšni so vzroki, zaradi katerih je v naši občini
• nagveč prometnih nezgod? V lanskem letu so bili po statističnih
• podatkih najpogosteje naslednji: iprekomierna hitrost vozila,
• izsiljevanje prednosti, nepravilno prehitevanje, vožnja v kratki
• razdalji za vozilom, vinjenost. Ostali vzroki so bili subjektiv-
• nega značaja — ‘poledica, sneg, spolzka cesta, nepregledni ovinki, 
% slaba cesta, okvare vozila, divjad na cesti itd.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  IZREŽI!- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Kakor v prvem kolu tudi to

krat najprej temeljito premisli
te, predno vpišete pravilen od-

1. VPRAŠANJE: Ko vozite sko
zi strnjeno naiselje, ali lahko 
uporabljate zvočne signale?

ODGOVOR: DA NE
(Ustrezno obkrožite!)

govor na označeno mesto! Seve
da pa tudi vpišite čitljivo svoje 
ime in priimek ter točen naslov!

3. VPRAŠANJE: Katero vozilo 
ima prednost na pričujoči sliki 
(osebni avtomobil ali traktor)? 
Vpiši ustreznega!

2. VPRAŠANJE: Za katero vr
sto vozil prepoveduje uporabo 
cestišča tale prometni znak?

ODGOVOR:
a) za vprežna vo

zila in kole
sarje

b) za vsa motor
na vozila

c) za vsa vozila ODGOVOR:

PRIIMEK IN IME: ....

TOČEN NASLOV:

»Odkrito povedano — samo zara
di stanovanja! Ko sem se zapo
slil v tovarni, sem podpisal pogod
bo, da ne bom zahteval stanova
nja od podjetja najmanj pet let. 
Bil sem prepričan, da bova z ženo 
kmalu začela graditi lastno stano
vanje. Toda ta želja se nama ni 
uresničila. Kmalu me je bolezen 
priklenila na posteljo za eno leto. 
Ob ponovni prošnji za stanovanje 
so mi dejali, da ga dobim, če grem 
za gospodarja v mladinski dom. 
Tako sem postal gospodar mladin
skega doma. To delo še oprav
ljam in sem z njim kar zadovo
ljen.«

S kakšnimi problemi se srečuješ 
pri svojem vsakdanjem delu?

»Dom je bil na hitro in površno 
zgrajen. Zato smo imeli že ogrom-

Treba bo izboljšati

člani upravnega odbora so se 
zanimali, če bomo lahko izpolnili 
te obveznosti glede na to, da 
imamo še vedno težave z nabavo 
potrebnega reprodukcijskega mate
riala. Zaloge -naravnega kavčuka in 
korda so v petek, 23. aprila v glav
nem pošle.

no stroškov za popravila, do če
sar pa ob skrbni in natančni grad
nji doma ne bi prišlo. Kar se tiče 
samih stanovalcev, so v glavnem 
disciplinirani, vendar je delo za 
enega samega človeka zelo napor
no. Že nekaj časa prosim, da mi 
dajo v pomoč še enega honorarno 
zaposlenega sodelavca, in to pred
vsem sedaj, ko bodo prišli v dom 
še učenci poklicne gumarske šole.«

CIRIL DOMINKO

medsebojne odnose

Predsednik upravnega odbora 
inž. Majcen je pojasnil, da bodo 
pripeljali kord iz Francije s tovor
njaki v dveh ali treh dnevih in da 
pričakujemo tudi nekaj pošiljk na
ravnega kavčuka s tovornjaki iz 
Beograda. Glede na materialno bi
lanco potrebnih surovin za nemo
teno proizvodnjo v maju in glede 
na razpored dobav naravnega kav
čuka, ki ga bodo v prihodnjih 
tednih pripeljale iz Indonezije lad
je na Reko, kaže, da nam bo 
zmanjkalo okrog 200 ton te osnov
ne surovine. Ker imamo nekaj raz
položljivih deviznih sredstev, se 
zato sedaj sodelavci naše nabavne 
in uvozne službe trudijo urediti 
vse potrebno, da bi lahko kupili 
manjkajočo količino naravnega 
kavčuka v Londonu, Amsterdamu 
ali v Hamburgu.

Proizvodne obveznosti posamez
nih ekonomških enot v mesecu ma
ju pa so glede na operativni plan 
1.065 ton naslednje:

Tovarniški komite zveze komunistov je na svoji zjidnji seji 
obravnaval tudi medsebojne odnose med delavskimi sveti ekonom
skih enot in vodilnimi delavci ter pravice enih in drugih. Po dolgi 
razpravi je prišel do ugotovitve, da taki pojavi na današnji stopnji 
delavskega samoupravljanja precej škodujejo m da bo treba vodilne 
in samoupravne organe bolj seznanjati, kaj spada pod pristojnost 
vodilnih uslužbencev v ekonomskih enotah.

Ugotavlja se, da samovolja ne 
prinaša nobenega napredka, ampak 
samo spore in negotove medse
bojne odnose. Delovni človek — 
tako v proizvodnji kot v ostalih 
službah v podjetju — se vsak dan 
bolj zaveda, da ni več delovna si
la, ampak samoupravi j alec v ko
lektivu. Vsako odstopanje od te 
zakonitosti nam povzroča težave 
in zaostruje medosebne odnose. 
Vsi se bomo morali bolj zavedati, 
da je treba delavsko samouprav
ljanje utrjevati v poštenosti, saj 
so organi samoupravljanja nosil
ci napredka v našem družbenem 
sistemu. Peti kongres ZK Slove
nije v resoluciji jasno nakazuje, 
da je treba na področju delavske
ga samoupravljanja napredovati 
hitreje in vse tisto, kar nas ovira 
pri tem, hitreje odpravljati. Zave
dati se moramo, da resolucija ni 
samo za komuniste, ampak za vse 
delovne ljudi naše družbe.

Ko se pripravljamo na volitve 
oziroma na zamenjavo polovice 
članov delavskih svetov, mislim, da 
bi se morali tudi pogovoriti, kako 
po volitvah izboljšati medosebne

odnose. To bo koristilo vodilnim 
delavcem v ekonomskih enotah in 
delavskim svetom ter vsemu kolek
tivu. IVAN PINTAR

Takole nastajajo v obratu I 
velozračnice, močno iskan in 

▼ izvozen izdelek!

1 g c 45 •o n,
kg

VAUARNA I 500
STISKARNA 3.960
PREMAZOVALNICA 2.195 
PNEVMAT. I 6.994
TEHNIC. IZDELKI 2.598 
ROTAC. PREŠE 3.060 
PREVLEKE VALJ. 332 
PNEVM. II 24.010
KONF. VRHNIKA 735

>5
% eO C3
Ee,
kg

12.000
95.044
52.672

167.859
62.360
73.442
7.963

576235
17.642



Kdaj bomo dobili v obratu I 
boljše sanitarne prostore?

V otiralu I se zelo občuti po- Delavec gre tja z namenom, da
mamjikainje primernih samiitairij, 
kjer bi bila tudi voda za umiva
nje. Vse dosedanje so takšne, da 
bi jih sanitarna inšpekcija prepo
vedala uporaiMljati. Malo si jih 
oglejmo, da bomo lahko dali na 
koncu tudi oceno. Pod oddelkom 
stiiskame se nahaja stranišče, če 
se temu lahko tako reče. Da je 
to tam, ni pot retino nobenega 
vprašati ali se ozirati po kakšnem 
napisu. Tja nas prjpelije smrad, 
ki se širi iz odprtine. Tamkaj lah
ko vidite kakšnega delavca, ki ka
di in vdihuje ta smrad. Da je še 
huje, je prostor prepojen s paro 
in brez kakršnekoli ventilacije.

Še posebno vprašanje pa je 
higiena v kabini, kjer sta na 
voljo kava in čaj

pokadi cigareto in si malo odpo
čije, a učinek je ravno obraten. 
Ko se vrne na delovno: mesto, je 
potrebno nekaj časa, da si opo
more in šele takrat lahko nadalju
je svoje delo.

V oddelku pnevmatikama pa 
stranišča sploh ni. Nahaja se nad
stropje više. Pred njiim je vedno 
dovolj sodelavcev, ki čakajo ali 
kadijo. Vsakdo si bo mislil, da 
mogoče lenarijo. Nekaj je tudi 
takšnih, a v pretežni.večini čakajo, 
da pridejo na vrsto. V prostoru 
je troje školjk, uporabna pa je 
le ena. Sedaj si predstavljajte, da 
jo uporablja 120 -ljudi v osmih 
urah, to se pravi, da 'odpade na 
enega povprečno 4 miniulte. Zgodi 
se, da pred vrati čaka tudi po 10 
sodelavcev, kar nam pove, da se 
bo deseti zadrževali v tem pro
štom 40 -minut. Prostor je tudi 
tukaj brez vode za umivanje rok.

Nekoliko na boljšem so delavci 
v II. nadstropju, ker jih je manj. 
Isti primer je tudi v oddelku me
hanične delavnice, le s to razliko, 
da oni lahko kadijo v delavnicah, 
dočim si tega sodelavci premazo- 
valinice ne smejo privoščiti, ker se 
zavedajo posledic.

Smatram, da je skrajni čas, da 
se prične misliti itudt na urejeva
nje sanitarij, ne -samo na delo v 
oddelkih, ker je tudi to potrebno 
vsakemu delavcu, posebno pa še 
kadilcem.

Menim, da -bi se lahko v vsa
kem oddelku namestile steklene 
kadilnice, kjer bi bili nameščeni 
ventilatorji ter posode s -kavo ali 
čajem. S tem bi- veliko pridobili 
na čas-u, ker se nobeden ne ibi 
upal predolgo zadrževati v takš
nem proštom, kjer bi ga pač vsak 
imel na očeh.

MIHAELČUHALEV

Del naše poslovne politike so tudi kadri
»Dve leti bom obiskoval šolo, potem pa...!« Lahko tudi sami 

dokončamo misel večine učencev, ki se izobražujejo v poklicni gu
marski šoli našega gumarskega izobraževalnega centra in se bodo 
po končanem šolanju redno zaposlili v tovarni. Že v času šolanja 
morajo samostojno reševati nekatere probleme. Kako? Znano je, 
da skrbi gumarski izobraževalni center za več vrst strokovnega 
izobraževanja. Eno izmed najbolj tradicionalnih in tudi uspešnih je 
vsekakor izobraževanje poklicnih gumarjev. Po planu izobraževanja 
in zmogljivostih centra je razpisano za letošnje ‘leto okrog 60 pro
stih mest za pridobitev gumarskih poklicev.

Glede na obstoječe trenutne po
trebe po tem kadru in glede na 
rekonstrukcijo podjetja, se postav
lja pred gumarski izobraževalni 
center zalo zahtevna naloga. V pr
vi vrsti se postavlja vprašanje pri
dobivanja kadra za poklicno izo
braževanje, -saj absolventi osem
letke še ne poznajo gumarskih po
klicev in delovnih ter študijskih 
pogojev. Z izdajo prospekta o -po
klicnem usmerjanju in z obiskov 
več zavodov za poklicno usmerja
nje bomo premostili tudi to vrzel.

Marsikdo si napačno tolmači 
bistvo poklicnega izobraževanja in 
zato ga tudi ne razume. Veliko
krat smo pri tam kratkovidni in 
preveč enostranski, češ, da ni raz
like med strokovno usposobljenim 
poklicnim gumarjem in navadnim 
ozko priučenim delavcem za po
samezno delovno mesto. Kdor ta
ko misli, se zagotovo moti. Naša 
gumarska industrija je sorazmerno 
zelo mlada in še daleč nedogna
na na raziskovailno-tehnološkem 
področju. To pa velja še toliko 
bolj v poslednjem času glede na 
nestabilnost v preskrbi s surovi
nami. Tudi tehnološki postopki ni
so v celoti izpopolnjeni in zato 
tem bolj zahtevajo od posamez
nega delavca pri stroju več, kot 
pa sicer. Skoraj vsako delovno 
mesto je celota zase in ima posa
mezne lastnosti, ki pa jih mora 
poznati sleherni, če hoče v redu, 
to je kvalitetno opravljati svoje 
delo. Če pozna delovanje stroja 
i-n delno tudi tehnološki postopek 
— torej osnove, kar je potrebno 
za opravljanje nekega dela na de
lovnem mestu — s tem še ni re
čeno, da obvlada in tudi upošte
va pri vsakdanjem delu ostale 
kemijsko-fiziološke lastnosti -same
ga materiala in ostalih činiteljev, 
ki vplivajo na kvaliteto dela. Prav 
v tej situaciji, ko skrbimo za vsak 
kilogram in košček materiala, pa 
se to znanje dobro odraža v sle
hernem delavcu.

Če upoštevamo zahteve in kon
kurenčnost trga, zlasti zunanjega, 
ki se odraža predvsem v kvaliteti, 
produktivnosti, ekonomičnosti in 
drugih ekonomskih kazalcih, se 
postavlja pred posameznega pro
izvajalca in kolektiv kot celoto 
še večje naloge, da zagotovimo vse 
potrebno za dosego tega cilja. Če 
pa hočemo vse to narediti, potem 
moramo -najprej zagotoviti sposo
ben kader, ki bo lahko premostil 
vse probleme, ki se pojavljajo na 
tem področju.

Temu vprašanju morajo -posve
čati zadostno pozornost vse sub
jektivne sile, zlasti pa samouprav
ni organi znotraj ekonomskih enot, 
ki maj tudi samostojno skrbijo za 
pravilno kadrovsko politiko v ko
lektivu. To je še posebej umestno 
poudariti sedaj pred volitvami, da 
naj bi v bodoče delavski sveti eko
nomskih enot kdaj pa kdaj vnesli 
v dnevne rede svojih sej tudi izo
braževanje članov kolektiva in kad
rovsko krepitev, kajti glede na 
decentralizacijo in vedno večje 
pristojnosti ekonomskih enot bi se 
morali delavski sveti ekonomskih 
enot veliko bolj poglobiti v ta 
vprašanja.

Dosedanje število diplomiranih 
poklicnih sodelavcev še zdaleč ne 
ustreza potrebam-, saj so te mnogo 
večje. V ta namen pripravlja gu
marski izobraževalni center pro
gram poklicnega usposabljanja tu
di za redno zaposlene. S tem bi 
se prirastek usposobljenih proiz
vajalcev znatno povečal oziroma 
dvignili. Beseda izobraževanje pa 
je zelo širok pojem, ki ga neka
teri vse preveč poenostavljajo. Kar 
se tiče poklicnega izobraževanja 
in tudi ozkega priuoevanja na de
lovnih mestih, obstojajo nekateri 
problemi, ki so bistvenega znača
ja za uspešno delo. Pri praktičnem 
izobraževanju smo vezani na na
ravne pogoje dela v okviru redne 
proizvodnje, ker si samostojnih de-

Ali ste pripravljeni 
sodelovati?

Vse člane kolektiva obvešča
mo, da klub mladih proizvajal
cev tudi letos pripravlja že tra
dicionalno prireditev, ki naj bi 
Pila predvidoma 22. maja letos v 
prostorih delavskega doma. Prire
ditev želimo posvetiti predvsem 
praznovanju dneva mladosti in 
jo obenem vključiti y množico 
proslav v počastitev 20. obletni
ce osvoboditve. V ta namen bo 
vsebovala poleg obveznega stro
kovnega dela, ki se šteje v tek
movanje, tudi bogat kulturni 
program.

A Tudi v obratu I bomo morali pričeti razmišljati o ureditvi 
sanitarij, saj priča naš posnetek o tem, da so zares že ne
primerne

Tekmovalni del bo zajemal 
tri važnejša področja, in sicer: 

— tehnološki postopki

Navodila o dajanju potrošniških 
kreditov članom kolektiva

V želji, da bi vas informirali o spremnjenih pogojih dajanja 
potrošniških kreditov, posredujemo navodilo, ki je bilo objavljeno 
v 10, številki UL SFRJ z -dne 10. marca 1965.

— naše podjetje od ustano
vitve do danes

— rekreacijsko življenje naših 
sodelavcev

Za tekmovanje je potrebno
To navodilo urejuje dvoje, in 

sicer:
• pogoje dajanja potrošniških 

kreditov
♦ pogoje za dajanje potrošniških 

kreditov za industrijsko blago, 
razen za živila

Potrošniške kredite se daje na
slednjim osebam ali kategorijam 
upravičencev:

— delavcem in uslužbencem v 
rednem delovnem razmerju

— upokojencem in invalidom
— osebam s samostojno dejav

nostjo
— imetnikom posebnih obrtnih 

delavnic

lavnic za enkrat ne moremo omi
sliti. Program izobraževanja je za 
silo usklajen s proizvodnjo tako, 
da se učenci kakor tudi na novo 
sprejeti delavci lahko med redno 
proizvodnjo tudi sami prhičujejo. 
Poleg zgolj strokovnega priučeva- 
nja se ti mladi fantje in dekleta 
tudi vzgojno in družbeno izobra
žujejo. Za kar najboljšo njihovo 
vzgojo in usposabljanje pa mora
jo skrbeti poleg vzgojno-strokov- 
naga osebja tudi ostali člani kolek
tiva, zlasti še tisti sodelavci, ki z 
njimi delajo, seveda pa tudi druž- 
beno^politične organizacije.

Vsi člani kolektiva so člani sin
dikalne organizacije, veliko članov 
kolektiva je vključenih v organi
zacijo Zveze komunistov oziroma 
v mladinsko organizacijo; torej 
lahko rečemo, da možnosti so. Na
staja pa vprašanje, ali .posamezne 
organizacije upoštevajo in se rav
najo po svojih programih dela? 
Vsi moramo skrbeti za to, saj bo
do jutri, pojutrišnjem stopili med 
naše vrste novi ljudje in skupaj 
z nami reševali probleme, ki nam 
jih ne primanjkuje.

MIODRAG MILIVOJEVIC

Potrošniške kredite se daje naj
več do naslednjih zneskov:

— delavcem in uslužbencem v 
rednem delovnem razmerju — do 
ene petine njihovega skupnega či
stega osebnega dohodka, ki ga bo
do dobili v času, za katerega se 
jim daje kredit

— delavcem in uslužbencem v 
rednem delovnem razmerju

— invalidom in upokojencem
— osebam s samostojno dejav

nostjo (ki so socialno zavarovane)
— oficirjem, podoficirjem in 

uslužbencem JLA
Vsem zgoraj naštetun osebam 

se potrošniški kredit odobrava:
— proti vrnitvi v roku enega 

leta — če kredit ne presega dvo
mesečnih prejemkov prosilca

— proti vrnitvi v roku dveh let 
in pol — če kredit presega dvo
mesečne prejemke prosilca.

Imetnikom zasebnih obrtnih de
lavnic proti vrnitvi v roku enega 
leta ne glede na višino kredita.

Prosilec, kateremu je dovoljen 
potrošniški kredit, mora polo
žiti, preden kredit dobi, v goto
vini najmanj 20 odstotkov od do
voljenega kredita.

Navodilo o dajanju potrošniških 
kreditov je začelo veljati z 11. mar
cem 1965.

JANKO BAJDE

prijaviti ekipo, ki šteje tri člane 
in odgovarja iz področja ene 
naših ekonomskih enot. Opozar
jamo pa na to, da bodo vpra
šanja iz območja ekonomske 
enote vključena samo pod prvo 
točko — tehnološki postopki. 
Ostala vprašanja pa bodo zaje
mala celotno podjetje in vam 
zato kot pripravljalni material 
priporočamo prebiranje našega 
časopisa »Sava«.

Prijavo ekipe je potrebno po
slati na odbor kluba mladih 
proizvajalcev v obrat II do 
8. maja tega leta. V prijavo je 
potrebno navesti priimek im ime 
tekmovalcev in ekonomsko eno
to, iz katere področja odgovar
jajo. Vse morebitne informacije 
v Izvezi s tekmovanjem pa lah
ko dobite pri Romanu Jugoviču 
v obratu II.

Število preš v novi tehnični 
hali se počasi povečujejo in 
baterija teh strojev je vse 
bolj popolna

Še mala križanka za razvedrilo
VODORAVNO: 1. inštruktor v 

gumarskem izobraževalnem cen
tru, 9. sodelaivka v fimainoniih služ
bah, 10. pnimorskii medmet, 12. 
arabski žrebec, 13. Marko Novo
sel, 14. število, 16. orodje (srbo- 
hrvatslko), 18. beležnica, 20. grška 
ohka, 21. nedotakljivost, 23. Italija 
(okr.), 25. idol telesa, 26. mesna 
dobrota, 29. veliko sito, 30. tip 
sovjetskih lovskih letal, 32. pesnit
ve, 33. primorsko moško ime, 34. 
zadaj, 35. Ugo Leomcavafllo, 36. 
oranje, 37. sodelavec v valjarni II, 
39. nadljiti, namesti -sloj maščobe.

NAVPIČNO: 1. slovenska po
vest, 3. začetnici iprd-imlka -iln ime

na sodelavca' v plainisiko-analžtslki 
službi, 4. žensko ime, 5. prečn-i 
drog v kozolcu, 6. Janez Trdina, 
8. obsežnejša koncertna skladba, 
11. -tuje žensko dime, 13. mama, 15. 
naprave, priprave, 17. kar, 19. 
smešoo-st, norost, 22. vriska, 24. 
previdhn, 27. poljski pridelek, 28. 
ime liitalijaniskega filimslkega reži
serja die Lauranitisa, 30. osebni 
zaimek, 31. avtor znane ruske 
knjige »Mati«, 33. nevarnost, ki 
grozil v ipliamkiah, 35. časomer, 37. 
začetnici limema in priimka ame
riške filmske igralke (Avtobusna 
postaja), 38. Kokalj Alojz.
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Hagradna
skandinavska
križanka

Za danes objavljamo nagradno skandinavsko križanko razpisujemo naslednje denarne nagrade: 1. — 
8000 dinarjev, 2. — 5000 dinarjev, 3. do 5. — 2000 dinarjev in 6. do 10. — 1000 dinarjev. ZADNJI ROK 
ZA ODDAJO PRAVILNIH REŠITEV JE SOBOTA, 15. MAJA. Rešitve oddajte v uredništvu našega lista 
ali pa dežurnim vratarjem v posameznih obratih. Pravico do sodelovanja v nagradnem žrebanju imajo 
vsi člani kolektiva, njihovi ožji svojci (oče, mati, sin, hči), oboleli sodelavci, naši upokojenci, štipendisti, 
sodelavci, ki služijo kadrovski rok ter učenci poklicne gumarske šole!

Prosimo vse reševalce, da točno vpišejo svoje ime in priimek ter točen naslov!
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